

学雷锋纪念日特别策划

# 续写新时代“雷锋日记”

提到“当代雷锋”，你会想起谁？  
爱岗奉献不求回报的郭明义，扎根边疆的好军医庄仕华，“京城活雷锋”孙茂芳……被中央精神文明建设指导委员会授予荣誉称号的3位“当代雷锋”，有着共同的经历——军旅。  
人民军队“雷锋”多。在老兵群体中，学雷锋、当雷锋的故事同样数不胜数。有人说，老兵学雷锋，是使命使然。这份使命，源于火热军营的馈赠，闪耀赤诚为民的初心，彰显甘于奉献的本色。  
今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词61周年，让我们一起走近老兵中的“雷锋”。

——编者

河南邓州编外雷锋团“薪火营”十年如一日奉献爱心——

## 点燃“雷锋团的薪火”

■何名享 鲁宁 本报特约记者 李光辉

河南省邓州编外雷锋团“薪火营”营长雷天和指导员杜恒，都难忘那一天——

2014年8月15日，雷锋牺牲52周年纪念日，他们和106名曾在雷锋生前所在部队服役的退役军人齐刷刷举起右拳，庄严宣誓：“我是雷锋的战友，要为雷锋争光……”

至此，作为邓州编外雷锋团骨干营之一的“薪火营”正式成立。

“许多邓州人都知道，20多年前，曾在雷锋生前所在部队服役的560名邓州籍老兵聚在一起，组建了邓州编外雷锋团。2014年我们成立‘薪火营’，是想区别于编外雷锋团其他‘营’，更好地引导退役军人在弘扬雷锋精神中做种子、传薪火。”雷天才说。

十年弹指一挥间。正如“薪火营”组建时雷天和杜恒期望的那样，从这个大本营“出发”的老兵，如一滴滴水滋润土地，如一颗颗螺丝钉铆在岗位，“像雷锋那样做人做事”。截至目前，“薪火

营”成员已发展到600余人。

“指导员，新年快乐！我现在生活不成问题，身体也恢复得不错，这都是托‘薪火营’的福。”前不久，杜恒收到邓州市花洲街道居民王合红发来的新春祝福。因患有严重的心脏病，需要多次进行手术治疗的王合红和全家人蜗居在两间出租屋中。去年，了解到王合红的情况后，“薪火营”不仅为王合红一家捐款，帮忙联系民政部门为他们办理低保，还为王合红的妻子介绍了一份保洁员的工作。

雪中送炭最温暖，长效帮扶情谊深。在刚刚过去的龙年春节，从邓州罗庄镇唐坡村运往各地的一筐筐小龙虾，成为村民们眼中的“金疙瘩”。几年前，“薪火营”老兵、唐坡村村民唐学讯抓住市场机遇，承包村里120亩水田，种植莲藕的同时养殖小龙虾。致富不忘乡邻，沿着唐学讯蹚出的产业发展之路，唐坡村近百名村民跟着他干起养殖，钱包都鼓了起来。

“‘薪火营’老兵中，有50多人担任

过村干部。兴建制衣厂、发展‘稻虾混养’产业、创办特色种植专业合作社……在他们的带领下，10年来共有20多个村走上致富路，直接带动千余名村民就业。”杜恒说。

“我失去了一个儿子，却得到一群儿子。”说起“薪火营”的老兵，烈士李涛的母亲魏桂芳抹着眼泪。李涛曾在雷锋生前所在部队服役，在执行一项任务时不幸牺牲。“薪火营”成立后，老兵们每年都为李涛烈士扫墓，平时常去探望他的父母。

魏桂芳忘不了，每年夏收时，自己不用张嘴，老兵们就把收割机开到她家麦田里，热火朝天地帮忙收麦子；她忘不了，麦子收完后，老兵们继续在麦茬地里“战斗”，下种、浇水、施肥，没几天就帮他们种好近10亩的晚玉米；她忘不了，每次向“薪火营”老兵表达感谢，都会得到这样的回答：“李妈妈，我们就是您的亲儿子，孝敬您是我们的本分……”

山东菏泽退役军人张玉贵“处处可为”学雷锋——

## 愿做“不起眼的砖石”

■林琳 孔庆珊

2月20日清晨，惦记着要去看望曹县郑庄村的刘春景一家，山东省菏泽市学雷锋志愿者联合会会长、退役军人张玉贵早早起床。他拨通联合会曹县分会负责人岳华的电话：“待会儿去看望时多带些慰问品，这家人不容易，能帮上什么忙咱们全力以赴……”

去年底，刘春景家不幸失火。刘春景的奶奶和父亲在大火中离世，母亲身体不好，两个弟弟年幼，生活重担一下子落在不满20岁的刘春景肩上。得知刘春景一家的遭遇，张玉贵动员联合会成员捐款捐物，组织人员前去看望，帮助解决燃眉之急。

今年59岁的张玉贵，是菏泽市有名的学雷锋志愿者。他为人熟知，源于多年来为市民义务擦鞋的志愿行动。

2001年，张玉贵从企业下岗后从事过多种行业，体会到生活的不易。曾在战场上两立战功的他，本可以向有关部门寻求帮助，但不愿“躺在功劳簿上吃老本”的张玉贵，希望靠自己的努力活出有价值的人生。

那一年，张玉贵发现街上一位擦鞋匠的生意不错，前去请教擦鞋技术。了解到张玉贵的情况，这位擦鞋匠热心地把手艺教给他。“被别人帮助过，就知道有多暖心。”自己摆摊擦鞋后，张玉贵定了一条规矩：为现役军人、老人和残疾人

免费服务。一次次被群众赞为“活雷锋”，张玉贵愈发体会到“为人民服务”的幸福。他在擦鞋摊摆上雷锋画像、挂上学雷锋标语，号召更多人一起学雷锋。

2014年，在有关部门支持下，张玉贵与几名热心公益的志愿者一起成立菏泽市学雷锋志愿者联合会，把各行各业的爱心理念聚在一起，广泛开展志愿服务活动。

植树节来临，张玉贵带领志愿者到黄河岸边义务植树；清明时节，他们到烈士陵园擦拭墓碑、祭奠英烈；每年春天，菏泽市举办牡丹花会，他们组织爱心义卖活动，利用义卖所得资助困难学生……

这几天，学雷锋纪念日就要到了，张玉贵正筹划组织志愿者到菏泽大剧院门口为市民免费擦鞋。选择到热闹的市场开展活动，张玉贵希望为更多人提供帮助，也带动更多人加入学雷锋队伍。

坐在路边埋头擦鞋、随手捡起地上的垃圾、在群众有需要时搭把手……这些年，张玉贵学雷锋的一次次行动，似乎看起来不起眼。可张玉贵觉得，他的偶像雷锋就是从身边做起、从小事做起，雷锋精神人人可学，学习雷锋处处可为。

“高楼大厦都是一砖一石砌起来的，我们何不做这一砖一石呢！”《雷锋日记》中的一句话，正是张玉贵的追求。



李鹏(左)与阿日希村村民在一起。

受访者供图

15年里，5万棵杨树、80万棵枣树在世界第二大流动沙漠塔克拉玛干沙漠的南缘生长起来。

这里，曾被当地人形容为“水浇上去也不会有树长起来的沙漠”。让这片沙漠披上“绿装”的，是有着几十年农业工作经验的老兵李鹏。

“1970年，我从家乡山西吕梁到新疆当兵。戍守边防6年，我把新疆当成‘第二故乡’。”李鹏说。退役后，李鹏留在当地，从普通工人一步步走上领导岗位，2009年从新疆塔城地区行署副专员的岗位退休。

多年分管农业工作，让李鹏对土地和农民有着深厚的感情。退休后，不愿享清福的李鹏一直在琢磨：应该利用自己多年积攒的工作经验，为新疆农村地区的发展贡献余热。

位于南疆的和田地区，沙漠戈壁占总面积的63%，绿洲占比仅为3.7%。20世纪80年代初，和田地区策勒县“2号风口”和“3号风口”形成的沙包，距离绿洲仅1.5公里。

策勒县阿日希村，处于“3号风口”的最前沿。“到艰苦的地方去，到群众最需要的地方去。”经过多方考察，李鹏心中拿定主意，“到阿日希村去种枣树，既能防风固沙，又有经济效益，一举两得。”

尽管做好了思想准备，抵达阿日希村的李鹏，见识到“3号风口”的“威力”时，还是吃了一惊：漫天黄沙笼罩着不大的村子，眯缝着眼睛望去，零散的房屋如骆驼刺般扎在沙地里，村外高低不一的沙丘就像一座座“碉堡”。李鹏知道，他与风沙的较量，开始了。

除了向银行贷款、向亲友借款，李鹏还卖掉家里的一套房产，才勉强凑够启动资金。2010年春天，李鹏风风火火地雇人推掉两层楼高的沙包，在平整过的几百亩土地上栽下枣树苗。

让他没想到的是，枣树苗栽下后不到一个月，就被风沙掩埋。面对沮丧的村民，李鹏心里很不是滋味。可他清楚，人心是治沙的关键，只要土气在，治沙的希望就在。

李鹏对村民们说：“当兵、工作这些年，不管遇到什么困难，我都没打过退堂鼓。这次失败的主要原因不是没有掌握沙漠种枣的规律。大家不要灰心，一起努力，一定能找到好办法。”

请教专家，自学沙漠种植技术……经过科学论证，李鹏优化了方案：先种植杨树打造防风林，形成规模后再种枣树。防风林一种就是3年，直到2014年，李鹏带着村民们，再次种下枣树苗。

“我们是在防风林围成的一个个方格子种枣树。”李鹏说，这些年防风林和枣林不断向沙漠深处延伸，形

# 为「第二故乡」献余晖

退役军人李鹏沙漠植绿十五载造福一方百姓——

■赵健

成一道绿色屏障，将黄沙与阿日希村远远分隔开来。

在阿日希村村民的印象中，每到枣树生长的关键时期，李鹏总是脚穿布鞋、头戴草帽，手把手教他们种植技术。2018年底，在李鹏带领下，阿日希村成立专业合作社，帮助100余名村民稳定就业，辐射带动周边村镇几千人就近务工。

2022年，李鹏在阿日希村开辟出一片苹果园。“80万株红枣树已全部进入结果期，8万棵苹果苗很快就能成为村里新的致富增长点。”李鹏说，“让乡亲们过上好日子脚步不能停。”

今年，李鹏已经73岁了，可他觉得自己依然年轻。就像当年登上运兵的火车、奔赴新疆保家卫国时一样充满激情。“当兵时，我在边防线上为祖国站岗；退役后，无论在哪个岗位工作，不改为人民服务的初衷。”谈到未来，李鹏许下承诺，“我要继续留在村里，看着乡亲们的日子越过越好。”



①



②



③

湖南株洲退役军人张云峰设立“环卫工驿站”和“共享厨房”——

## 传递“舌尖上的温暖”

■廖俊杰 莫锦文 熊勇

“环卫工驿站”和“共享厨房”的发起人，是浏口区博爱志愿者联合会会长、退役军人张云峰。和许多湖南老兵一样，张云峰把对雷锋的敬仰、对雷锋精神的传承，融入一点一滴的爱心行动中。

“2018年初的一天，我在晨跑时发现一位环卫工人坐在马路边啃馒头当早饭，手冻得通红。”那一幕让张云峰深受触动。不久后，在张云峰倡议下，浏口区博爱志愿者联合会发起设立“环卫工驿站”。张云峰带领志愿者们各展其能、轮流值班，每天为在浏口区工作的80多名环卫工人免费提供米粉、粥、包子等“爱心早餐”。

“环卫工驿站”门口，一副对联引人注目，上联是“星满天霜满地恒书大美”，下联是“粉一碗茶一杯谨奉微

忱”。“为方便大家休憩，驿站24小时提供开水和免费网络，工友们渴了累了，可以进来歇歇脚。”张云峰说。

设立“共享厨房”，源于张云峰在人民医院陪护住院治疗的母亲时的所感所思：“长期住院的病人，总想吃点家里的饭菜，既划算又可口。”在浏口区政府和人民医院的支持下，2022年初“共享厨房”开门迎客。

如今，“环卫工驿站”和“共享厨房”已成为当地颇有影响力的学雷锋项目，2021年“环卫工驿站”还获评湖南省首批学雷锋活动示范点。倍感光荣的同时，张云峰更体会到肩头的责任：“我是一名老兵，带头学雷锋是职责使然。未来，我会和志愿者们共同努力，为群众传递更多‘舌尖上的温暖’。”

图①：“薪火营”老兵在邓州编外雷锋团展览馆前宣誓。受访者供图

图②：张玉贵与小学生合唱《学习雷锋好榜样》。车东兴摄

图③：湖南省株洲市浏口区“环卫工驿站”开展共度元宵节活动。廖俊杰摄



2月27日，雷锋生前战友、辽宁省沈阳警备区“红色启航”老干部宣讲团成员曾国兴应邀走进沈阳市和平大街第二小学，开讲“开学第一课”。

荣俊运摄